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1. SERVIÇOS GERAIS 

 

Este Memorial Descritivo tem por objetivo complementar os desenhos relativos ao 

projeto de implantação de Escadaria no município de Herval  D´Oeste/SC.  

   

1.1 GENERALIDADES 

 

Deverão ser mantidas na obra, em local determinado pela fiscalização, placas:  

 Da AMMOC, responsável pelo projeto;  

 Da Empreiteira, com os Responsáveis Técnicos pela execução; 

 Do órgão concedente dos recursos (Convênio), se for o caso. 

 

Este documento tem o objetivo de especificar os serviços e materiais a serem 

utilizados na obra. 

Os serviços que não forem relatados, entender-se-ão conforme ABNT ou NBR 

respectivas. 

As qualidades dos materiais deverão ser de 1ª qualidade. Entendemos ser de 1ª 

qualidade materiais resistentes, de boa comercialização e durabilidade. 

O projeto aqui apresentado se enquadra como projeto básico, sendo necessário que 

a contratada se responsabilize pelo projeto executivo, bem como emita Anotação de 

Responsabilidade Técnica de projeto executivo e de execução da obra. 

Ressalta-se que a base a ser executada para o reservatório deverá obedecer projeto 

executivo que a empresa responsável por fornecer o reservatório metálico irá fornecer, de tal 

forma a garantir seu bom funcionamento. 

Nos projetos apresentados, entre as medidas tomadas em escala e medidas 

determinadas por cotas, prevalecerão sempre as últimas. 

A aplicação dos materiais industrializados ou de emprego especial, obedecerá às 

recomendações dos fabricantes, cabendo à Construtora, em qualquer caso, a 

responsabilidade técnica. 

Os custos da administração local deverão ser previstos pela Contratada nos custos 

indiretos da obra. A Contratada deverá manter para Administração local da obra um 

Encarregado Geral, e demais pessoal, a fim de garantir a supervisão e a execução dos 

serviços dentro da melhor técnica e segurança. 
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 Os profissionais deverão apontar no diário de obras as tarefas realizadas bem como 

das equipes e suas atividades. Caberá ao engenheiro da obra a compatibilização dos projetos 

e obra, esclarecendo as divergências e quando necessário, averiguar o uso adequado de 

equipamentos mínimos de segurança para cada atividade, de acordo com as normas de 

segurança vigentes. Todas as soluções necessárias deverão ser comunicadas à fiscalização 

da Contratante, sempre mediante aprovação 

 

1.2 PLACA DE OBRA 

 

Conforme exigido pela fiscalização, a obra deverá possuir placa indicativa em 

conformidade com cores, medidas, proporções e demais orientações contidas no presente 

Manual e deverão ser confeccionadas em chapa plana, com material resistente às 

intempéries, metálicas galvanizadas ou de madeira compensada impermeabilizada. As 

informações deverão estar em material plástico (poliestireno) ou adesivação nas placas.  

A placa será afixada pelo Agente Promotor/Mutuário, em local visível, 

preferencialmente no acesso principal do empreendimento ou voltado para a via que favoreça 

a melhor visualização. Deverão ser mantidas em bom estado de conservação, inclusive 

quanto à integridade do padrão das cores, durante todo o período de execução das obras, 

substituindo-as ou recuperando-as quando verificado o seu desgaste, precariedade, ou ainda 

por solicitação da fiscalização. 

Deverá ser fixada uma placa conforme modelo abaixo e outra conforme exigências do 

agente financiador. 
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As dimensões  da placa padrão AMMOC serão de 2,00 m x 1,25 m. 

 

1.3 LOCAÇÃO DE OBRA 

 

A locação da obra deverá ser feita rigorosamente de acordo com os projetos de 

urbanização e arquitetura.  

 

2. ESTRUTURA DE CONCRETO ARMADO 

 

Todos os serviços pertinentes de fundação deverão estar de acordo com a NBR 

6122:2022. 

 

2.1 ATERRO E REATERRO 

 

Os aterros e reaterros, quando necessários, serão executados com material de boa 

qualidade, isentos de detritos vegetais e em camadas, não superiores a 20 cm, compactadas 

energicamente. 

A escadaria será executada apoiada em solo utilizando-se concreto com resistência à 

compressão de 30 MPa após 28 dias de execução, executados conforme indica o projeto e 

normas técnicas. 

A execução da estrutura implica na integral responsabilidade da empreiteira por sua 

resistência e estabilidade. A empresa contratada deverá apresentar um certificado de controle 

tecnológico de resistência do concreto. As despesas decorrentes serão de inteira 

responsabilidade da empreiteira. 

Antes do lançamento do concreto, as fôrmas deverão ser limpas, molhadas e 

perfeitamente estanques a fim de evitar a fuga da nata de cimento. O concreto deverá ser 

convenientemente vibrado imediatamente após o lançamento. 

Cuidados especiais deverão ser tomados durante a cura do concreto, especialmente 

no primeiros 7 (sete) dias como: 

 Vedar todo o excesso ou acumulo de material nas partes concretadas durante 24 

horas após a conclusão; 

 Manter as superfícies úmidas por meio da sacaria, areia molhada ou lâmina 

d’água. 
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As eventuais falhas na superfície do concreto serão reparadas com argamassa de 

cimento e areia, procurando-se manter a mesma coloração e textura. 

A concretagem só será autorizada após prévia aprovação da FISCALIZAÇÃO. As 

fôrmas devem ser construídas segundo o formato, alinhamento e nível indicado em projeto e 

serem suficientemente rígidas para evitar deformação sob a carga e vibração produzidas pelo 

adensamento do concreto. 

As fôrmas deverão ser devidamente travadas a fim de permitir seu perfeito 

alinhamento e nivelamento e não sofrer qualquer distorção durante o período da concretagem. 

As fôrmas somente poderão ser retiradas, observando-se os prazos mínimos NBR: 

 Faces laterais: 03 dias; 

 Faces inferiores, deixando-se pontaletes bem encunhados e convenientemente 

espaçados: 14 dias; 

 Faces inferiores, sem pontaletes: 21 dias. 

As armaduras utilizadas CA-50 e CA-60, deverão obedecer rigorosamente ao projeto 

estrutural no que se refere a posição, bitola, dobramento e recobrimento. 

Qualquer mudança de tipo ou bitola nas barras de aço com modificação de projeto só 

será concedida após aprovação da FISCALIZAÇÃO. 

Não serão admitidas emendas de barras não previstas no projeto. 

Na colocação das armaduras nas fôrmas, aquelas deverão estar limpas, isentas de 

qualquer impureza (graxa, lama, crostas soltas de ferrugem e barro, óleos, etc.), capaz de 

comprometer a boa qualidade dos serviços. 

O dobramento do aço deverá ser feito a frio. O recobrimento e a posição das 

armaduras dentro das fôrmas serão assegurados mediante a fixação de espaçadores pré-

fabricada, de maneira que não possam ser alterados com a concretagem. Nenhuma peça de 

aço pode aparecer na superfície do concreto desformado, exceto as barras previstas para 

ligação de elementos futuros, que serão protegidos da oxidação por meio de pintura 

anticorrosiva. 

Toda armadura utilizada na execução das peças de concreto armado deverá seguir as 

especificações de projeto, procedendo-se o controle tecnológico das mesmas conforme 

ABNT.  

Qualquer manipulação do concreto deverá ser feita com as precauções devidas para 

que não haja segregação dos componentes da mistura ou excessiva perda de água por 

evaporação. O concreto não poderá ser colocado em locais onde existir água acumulada. 

Para adensamento do concreto se usará equipamento mecânico de vibração interna. 
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2.2 ACABAMENTO 

 

Após a remoção das formas será executado o acabamento da estrutura de madeira a 

ficar lisa e uniforme, fazendo os requadros necessários com argamassa. 

 

3. CORRIMÃO E GUARDA-CORPO 

 

Os corrimãos devem ser construídos com materiais rígidos, neste caso ambos serão 

em aço inox. Devem ser firmemente fixados às barras de suporte, garantindo condições 

seguras de utilização. 

Os corrimãos devem ser instalados nas escadas, em ambos os lados, a 0,92 m e a 

0,70 m do piso, medidos da face superior até o ponto central do piso do degrau (no caso e 

escadas) ou do patamar (no caso de rampas), conforme Figura 76. Quando se tratar de 

degrau isolado, basta uma barra de apoio horizontal ou vertical, com comprimento mínimo de 

0,30 m e com seu eixo posicionado a 0,75 m de altura do piso. 

Os corrimãos laterais devem ser contínuos, sem interrupção nos patamares das 

escadas e rampas, e devem prolongar-se paralelamente ao patamar, pelo menos por 0,30 m 

as extremidades, sem interferir com áreas de circulação ou prejudicar a vazão. 

As extremidades dos corrimãos devem ter acabamento recurvado, ser fixadas ou 

justapostas à parede ou piso, ou ainda ter desenho contínuo, sem protuberâncias. 

Os corrimãos e guarda-corpos em aço inox deverão ter acabamento uniforme. Não 

serão aceitos com falhas, soldas imperfeitas e arestas. 

 

4. AJARDINAMENTO 

 

Por não haver desnível significativo nas laterais com a escadaria onde seria exigido o 

Guarda-Corpo, optamos pelo plantio de cerca viva, que deverá ser feito com arbusto Clúsia 

ou similar aprovado pela fiscalização. A empresa deverá fazer o preparo do solo e a plantação 

de mudas com altura adequada e de qualidade para que durem. 

 

5. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

 

Já foi referido em outras passagens deste Memorial, mas é bom reforçar alguns itens: 
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 É sempre conveniente que seja realizada uma visita ao local da obra para tomar 

conhecimento da extensão dos serviços. 

 Sugestões de alterações devem ser feitas ao autor do projeto e à fiscalização, 

obtendo deles a autorização para o pretendido, sob pena de ser exigido o serviço 

como inicialmente previsto, sem que nenhum ônus seja debitado ao Contratante. 

 O diário de obra deverá ser feito conforme modelo fornecido pela assessoria de 

planejamento da prefeitura de Herval D´Oeste. Deverá ser mantido na obra e 

preenchido diariamente. 
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